

Уголок коллекционера

ПОХВАЛА ЛИЛЕЙНИКУ

Конец июля — начало августа — это пора, когда на цветочной клумбе доминирует лилейник гибридный — уникальное многолетнее растение, совершающее в последние десятилетия победный марш по всему миру. Уже за десяток тысяч перевалило количество выведенных сортов, а селекционеры из многих стран все продолжают колдовать над приданием этому цветку еще большего изящества, а также глубины и многообразия окрасок.

Даже до нашего Орла уже добрались сорта, по чистоте и глубине окраски, величине цветка оставившие далеко позади себя благородные лилии, на которые они так похожи (отсюда и самое распространенное русское название культуры), хотя селекционная работа с лилейниками началась на несколько веков позже. А в каком еще цветке можно полюбоваться "бриллиантовым напылением" на лепестках или гофрированной каймой "с позолотой"?! В мире лилейников есть все

оттенки радуги (пока кроме чисто голубого и синего), имеются высокорослые сорта с метровой длины цветоносами и огромными цветками диаметром 18 — 22 см (с большой тарелку) и миниатюрные бордюрные "карлики", ра-

дующие своим цветением свыше полутора месяцев кряду (Стелла д'Оро).

Прекрасны на клумбе или в одиночной посадке великаны — гофрированный абрикосово-оранжевый Раффлс Эприкот, желто-лимонный цветок-паук (спайдер) Хадсон Вэлли. Изумительны своей необычной красочной тетраплоиды Эрейбиен Меджик (пурпурный с серебристой гофрированной оборочкой-каймой по краю лепестков), Арктик Сноу (гофрированный кремово-белый цветок с контрастными черными пыльниками, зеленой горловиной и золотистой окантовкой). Необычен Франс Хальс — двухцветный сорт с чередующимися лепестками желтого и красно-коричневого цветов.

Немало выведенных сортов и



отдельных дикоросов обладает приятным ароматом.

Каждый цветок лилейника раскрыт только один день, отсюда и его второе русское название — красоднев. Но иногда, особенно в пасмурную прохладную погоду, цветки могут держаться и значительно дольше.

При этом в кусте обычно формируется большое количество цветоносов — до двадцати, а число цветков может достигать двухсот. Мощные кусты с мечевидно-изогнутыми листьями красивы и вне сезона цветения.

Ко всему прочему лилейник — это одно из самых неприхотли-

вых растений. Зимостоек (спящие и полувечнозеленые сорта), засухоустойчив. Вредителей и болезней на лилейниках я не замечал. Он не требует частых пересадок и может расти на одном месте до десяти лет.

Предпочитает участки с глубокой обработанной почвой, солнечное местоположение. На излишне удобренной почве развивается много листьев в ущерб цветению. Поэтому в год посадки его вообще не подкармливают, да и позже не рекомендуют увлекаться внесением удобрений, особенно азотных. Вносят подкормки после цветения, когда цветочные почки закладываются на следующий сезон. Азот, фосфор и калий лучше давать в пропорции 5:15:12. Поливать следует редко, но обильно.

Размножаются лилейники делением куста. Лучшее время для деления и пересадки — первая половина мая или начало сентября. Осенние посадки на зиму желательнее замульчировать.

Юрий СЕМЁНОВ.
Коллекционер растений.

Читатель
делится опытом

КОСИТЕ ЧАЩЕ ТРАВУ — БУДЕТ ГАЗОН В САДУ

Сорняки и луговые травы — это растения антиподы. Сорняки выкашивают только на той почве, которую обрабатывают, а травы — на подкашиваемом участке. Сорные растения не любят подкоса, поэтому если чаще обкашивать в саду свободные участки, то бурьян можно превратить в луговую дернину.

Весной участок обычно превращается в ковер из сорняков. Дождитесь пока он возвысится над почвой на 10 — 15 сантиметров и тогда пускайте в ход косу или газонокосилку. При скашивании рост сорняков задерживается, а луговых трав — стимулируется (их точки роста находятся ниже уровня почвы). Через пару недель покос повторите, немного попозже заметите первый эффект — трава загустеет, а сорняки начнут чахнуть.

В июне травы начинают колоситься, у сорняков же развитие продолжается, поэтому чтобы они не победили, сделайте еще один подкос. Тогда сорняки "поймут", что их власть заканчивается, и начнут вживаться в почву, стелиться по ее поверхности.

После очередного подкоса хозяевами на участке становятся луговые травы. В августе они выбросят мелкие колоски-метелки, семена в которых созревают достаточно быстро. Скашивать их не следует примерно 3 — 4 недели, чтобы травы успели обсемениться.

На следующий год после 5 — 6 подкосов сорняки почти исчезнут, а на смену им придут одуванчики, медуница, вероника, клевер, подорожник, спорыш. Получится парковый, или разнотравный газон, который станет не только радовать глаз, но и защищать почву от засухи.

Следует также знать, что травы бывают более влаголюбивые и теневыносливые, которые подходят для задернения сада и других тенистых мест, а также более засухоустойчивые и светолюбивые, которые хорошо растут только на открытых местах.

Н. КУРДЮМОВ.
Садовод-опытник.
г. Орел.

Зеленые "лекарши"

МЕЛИССУ ВОДИТЬ — ЗДОРОВЬЮ БЫТЬ

Мелисса, или мята лимонная, это растение, которое каждый садовод или пчеловод должен обязательно иметь на своем участке. Внешне ничем особенным не выделяющаяся (похожа на яснотку, или глухую крапиву), она содержит полезные эфирные масла, витамины В, С, каротин, органические кислоты и дубильные вещества, поэтому широко используется в народной медицине, а в средневековой Европе вообще считалась чудодейственным средством от всех болезней.

Растение обладает приятным и нежным лимонным ароматом, что делает его также очень популярным у любителей витаминных травяных чаев.

Так как мелисса — многолетник, то почву под посадку готовят заранее, при перекопке вносят компост или перегной (около одного ведра) и спичечный коробок комплексных минеральных удобрений на один квадратный метр. При выращивании из семян лучше использовать рассадный способ. Весной ее также можно размножить делением куста, летом — отводками. Предпочитает солнечное местоположение. В очень суровые и малоснежные зимы может вымерзнуть, но, сохранившись даже небольшой куртинкой, с помощью самосева затем быстро восстанавливается.

При посеве в грунт семена высевают в конце апреля на глубину 1 см. Расстояние между рядами около 30 см. Загущенные посевы прореживают. В первую зиму молодые растения лучше укрыть нетолстым слоем листьев или сена. После подмоки, как и все многолетники, мелиссу подкармливают полным минеральным удобрением (15 — 20 г на кв. м) или мочевиной (5 — 10 г на кв. м). Она тре-



бовательна к влаге, но боится переувлажнения, особенно застоя воды.

Заготовку травы мелиссы начинают со второго года ее жизни, лучше всего в фазу бутонизации, когда содержание эфирного масла в сырье наиболее высоко, то есть в наших условиях — в середине — конце июля. Срезают все растение, кроме двух — трех пар нижних листьев. Сушат сырье в тени, раскладывая тонким слоем на бумаге или подвешивая в рыхлых пучках. При нормальном отрастании в сентябре заготовку повторяют (но только до заморозков). Хранят сырье не более двух лет. Для приготовления ча-

ев и настоев используют только листья. Применяют сушеную мелиссу и как приправу к салатам, супам, рыбе, грибам.

На орловских рынках часто под названием "мелисса" продается другое эфирномасличное растение с цитрусовым запахом — котвник кошачий, но и запах, и листья у него значительно грубее, чем у настоящей мелиссы. Легко их отличить во время цветения: котвник имеет кистевидное соцветие на концах побегов, а у мелиссы цветки располагаются в пазухах верхних листьев, по 3 — 10 штук.

В народной медицине ее используют как успокаивающее, а также общеукрепляющее средство, заваривая 2 — 3 столовые ложки сухих листьев на стакан кипятка. У орловских дачников очень популярен травяной витаминный чай на основе сбора мелиссы, перечной мяты, листа земляники, малины (ежевика). Отдельные любители добавляют в него также цветки чубушника, лепестки розы, плоды шиповника и т.д. Такой чай хорошо утоляет жажду, восстанавливает силы, уменьшает кислотность желудочного сока. Ванны из мелиссы и мелиссовые компрессы помогают при ревматизме, ушибах, ожогах, фурункулезе.

Мелисса (в переводе "пчелиная трава") действует успокаивающе и на пчел. Считается, что, растерев руками ее свежие листья и смазав этой кашицей открытые участки тела, можно обезопасить себя от укусов пчел.

Страда огородная

УБИРАЕМ ЛУК, ЧЕСНОК

В казало бы нехитром деле — уборке чеснока и лука — есть свои технологические тонкости, соблюдение которых позволяет огородникам получить продукцию высшего качества с максимальным сроком хранения.

Поливы этих культур даже в сухой период прекращают примерно за две недели до уборки, что ускоряет их созревание и способствует улучшению лежкости. С этой же целью опытные огородники также загодя разокучивают луковички (отгребают от них землю), чтобы улучшить доступ воздуха и света. В начале августа остро заточенной лопатой можно сделать и подрезку корневи системы лука (ниже донца примерно на 5 — 6 см).

Не следует обламывать или срезать перо у лука-репки, предназначенного для зимнего хранения, ведь масса луковички напрямую зависит от количества на

растении полноценных листьев.

Если в конце июля — начале августа кончики листьев у репчатого лука начали желтеть, то через десять дней ботва обычно засыхает и полегае, тогда и наступает лучшее время для его уборки. При задержке с уборкой в дождливое время вегетация растений может возобновиться, и тогда луковичкам становится необходима особенно тщательная сушка.

Чеснок заготавливают, когда у него пожелтеет и только начнет полегать ботва. Чтобы луковички в почве не распадались на зубки, опаздывать с ней также нельзя.

Для просушки и дозревания



луковиц лук и чеснок после выкопки, разложив в один слой (вместе с ботвой), оставляют на несколько дней на грядках. В дождливую погоду сушку ведут под навесом или на чердаке. Перед закладкой на хранение обрезают листья (у чеснока оставляют пенек длиной 4 — 5 см) и корни.

Важно и правильно хранить убранный урожай, особенно лук-севок. Есть несколько способов

его хранения. Теплый способ — в картонных коробках или бумажных пакетах при температуре 18 — 25 градусов (в комнатных условиях). Холодный — при температуре 1 — 3 градуса (в холодильнике). Есть и способ хранения лука в почве. Для этого на огороде выбирают место, где зимой больше всего скапливается снега, но не застаивается талая вода, выкапывают небольшую ямку и перед самыми заморозками ставят в нее обернутый мешковиной деревянный ящик с луком. Сверху набрасывают листву или солому слоем 30 — 50 см.

Хорошо просушенный чеснок обычно неплохо хранится в комнатных условиях (в картонных коробках). Отдельные огородники считают, что лучше всего хранится чеснок с необрезанными и очищенными от грязи корнями.

Полосу подготовил Юрий СЕМЁНОВ.